

[iz.ru](https://iz.ru)

# Наш ответ не Чемберлену

12–17 minutes

На днях глава Форин-офиса Дэвид Лэмми в эфире одного из британских телеканалов договорился до того, что употребил в отношении нашей страны, судя по всему, свое собственное изобретение из двух слов — «империалистический фашизм». Наше посольство в Лондоне [момента́льно прокомментировало](#) этот малограмотный выпад. А я пообещала опубликовать отдельный материал о нацистском прошлом английских элит, о том, как Британия замарала себя взаимодействием с нацистами.

Ранее мы [многokратно обращались](#) к этой теме, когда предшественники Дэвида Лэмми давали нам повод. Например, когда англосаксы в [2014 году](#) развязали информационную войну против Олимпиады в Сочи, а [в 2018-м](#) повторили русофобский залп по чемпионату мира по футболу в России.

На этот раз пройдемся по самому нутру — переплетению Третьего рейха и Британии. Можно без преувеличения сказать, что идеологические основы и худшие практики нацизма были заложены именно в Туманном Альбионе. Взаимные симпатии правящих кругов в Берлине и Лондоне сыграли роль спускового крючка Второй мировой войны, в ходе которой Гитлер не прекращал попыток через своих тайных британских сторонников создать единый антисоветский фронт. А после войны уже Британия заботливо собрала остатки формирований коллаборационистов, частично приграв у себя, частично

отправив за океан — в США и Канаду, для использования против СССР и возложила на себя фашистскую миссию по борьбе с нашим народом.

Но обо всём по порядку. Что дает основание изучать британские корни германского нацизма? Работы известных островных ученых на стыке XVIII–XIX веков, прежде всего Томаса Карлайля («массы — это только орудие в руках великих личностей»), расового теоретика Хьюстона Чемберлена, а также двоюродного брата Дарвина и основоположника псевдонауки евгеники о селекции человека Фрэнсиса Гальтона.

Об их духовной связи с основоположниками Третьего рейха говорит запись в дневниках будущего министра пропаганды Йозефа Геббельса от 8 мая 1926 года: «Чемберлен на ложе. Разбитый, лепечущий... Он держит меня за руку и не хочет отпускать... Отец нашего духа, привет тебе. Пионер. Первопроходец...»

Английский аристократ, социолог и философ Хьюстон Стюарт Чемберлен написал самые значимые работы о превосходстве арийской расы и праве истреблять других. Наиболее известная книга Чемберлена — эссе «Основы XIX века». Именно этот труд впоследствии лег в основу ныне запрещенного «Майн кампфа» Гитлера.

Чемберлен относил к расе «белых господ» саксов, немцев и англичан, заимствовав эту классификацию у шотландца Томаса Карлайля, корифея британской литературы и философской мысли XIX века и одновременно первого идеолога нацизма.

Учитель Дарвина, медик Роберт Нокс так обосновал право Британии на геноцид коренных народов по всему миру: «Европейцы могут надеяться на процветание, поскольку... черные скоро исчезнут... Если отстреливать туземцев так же, как

в некоторых странах отстреливают ворон, то численность туземного населения со временем должна сильно сократиться».

Сама теория расизма была изобретена англичанами. Расовая антропология в конце XIX века считалась официальной наукой, которая систематизировала людей по различным антропологическим принципам. Кузен Дарвина Фрэнсис Гальтон стал основоположником так называемой евгеники — лженауки о человеческой селекции для выведения идеальной расы. У него была собственная лаборатория в Лондоне, где он измерял черепа мужчин, женщин и детей. Этим же занимались потом немцы в своих лабораториях и концлагерях.

На брифинге в апреле 2018 года мы [подробно рассказывали](#) о британских государственных преступлениях: внедрении концентрационных лагерей во время англо-бурской войны, вдохновивших позднее нацистов на создание своих лагерей смерти, полном культурном уничтожении государств на пространстве от Ашанти в Африке до Китая, кровавых расправах, совершенных британской армией в Ирландии, разграблении Бенгалии, эксплуатации природных ресурсов в промышленных масштабах, глобальной работорговле и т.д. Тогда мы не стали обозначать этот фактологический свод примерами настоящего имперского нацизма. Теперь грех не сделать это.

В 30-е годы XX века Британский союз фашистов был легальным и очень влиятельным межклассовым политическим объединением, чьи ряды и влияние росли вплоть до 1940 года. Союз возглавлял сэр Освальд Мосли. Члены этой национал-социалистической организации выезжали в Германию на стажировку, а по возвращении обучали британцев превосходству национал-социалистической идеологии.

Среди симпатизантов Гитлера и Третьего рейха было немало членов королевской семьи. Сочувствовали они и своим родственникам в Германии. Например, двоюродному брату английского короля Георга V Карлу Эдуарду, последнему герцогу Саксен-Кобург-Готскому, при этом группенфюреру, имперскому уполномоченному по делам транспорта, депутату рейхстага и президенту германского Красного Креста. У супруга королевы Елизаветы II принца Филиппа было четыре сестры. Маргарита вышла замуж за Готфрида Гогенлоэ-Лангенбургского, сына немецкого князя и британской принцессы. Готфрид был убежденным нацистом, членом НСДАП, главой разведки вермахта на Восточном фронте. Другая сестра британского принца, София, стала женой немецкого принца Кристофа Гессенского, также члена НСДАП, занимавшего высокий пост в ВВС Третьего рейха.

До поры Виндзоры не скрывали своих связей с Третьим рейхом и всячески их демонстрировали. В 2015 году [всплыло «нехорошее видео»](#) 1933–1934 годов, в кадрах которого запечатлена королевская семья: юная на тот момент королева Великобритании Елизавета II (семь лет), ее сестра Маргарет, их мать Елизавета Ангела Маргарет Боуз-Лайон, а также дядя Елизаветы II принц Уэльский Эдуард. Девочки и взрослые с энтузиазмом вскидывают руки в нацистском приветствии.

Принц Уэльский Эдуард, впоследствии английский король Эдуард VIII, прославился тем, что направлял поздравительные телеграммы Гитлеру ко дню рождения, тепло отзывался о его деятельности. Уже после отречения от престола Эдуард с супругой посещал нацистскую Германию, встречался с Гитлером и другими высшими руководителями Третьего рейха. Более того, уже после начала Второй мировой войны Эдуард занял «пораженческую» позицию и даже косвенно побуждал Германию

продолжать бомбардировки Англии, чтобы обеспечить ее скорейшую капитуляцию.

В 30-е годы англосаксы делали всё для возрождения военной мощи Германии и направления ее агрессивных планов на восток — против СССР.

К власти Гитлер пришел буквально на британские деньги. Финансирование нацистского режима Гитлера осуществлялось банковскими структурами Великобритании при помощи американских банкиров. Причем все стороны эти факты не сильно скрывали. Глава Рейхсбанка Ялмар Шахт имел тесные дружеские связи с главой Банка Англии Монтегю Норманном. Банк Англии переводил деньги на избирательную кампанию Гитлера. Для этого был создан банк международных расчетов с центральным офисом в Базеле, через который и шли переводы от англо-американских компаний — немецким.

В 1934 году члены британского парламента создали имперскую политическую группу, которая лоббировала сотрудничество с Гитлером, а в 1935 году, когда Нюрнбергские расовые законы, ограничивающие евреев в правах, уже были приняты, образуется еще и Англо-германское братство под руководством лорда Маунт Темпла.

Вновь возвращаемся к ранее озвученной нами информации. На брифинге 29 марта 2018 года [был представлен](#) хранящийся в наших архивах оригинальный экземпляр официальной брошюры фашистского министерства пропаганды, посвященной XI Олимпийским играм. В ней перечислены все прибывшие в Берлин из Лондона высокие гости, члены палаты лордов, банкиры, министры, высокопоставленные спортивные функционеры, в том числе:

- 1) лорд П. Лаверсток, председатель Национального

олимпийского комитета Великобритании;

2) капитан Э. Хантер, генеральный секретарь Национального олимпийского комитета Великобритании.

Представители Великобритании в Международном олимпийском комитете:

1) лорд Абердар;

2) лорд Д. Джордж Бергли, маркиз д'Эксетер;

3) сэр Н. Кертис Беннет.

Международные спортивные федерации:

1) У. Джонс, генеральный секретарь Международной федерации баскетбола;

2) сэр У. Бертон, председатель Международной федерации парусного спорта;

3) майор Х. Смит, секретарь Международной федерации парусного спорта.

В это время, в 1936 году, немецкие войска вторглись в Рейнскую область, в Германии уже действуют концлагеря. В 1937 году в своей резиденции Бергхоф Гитлер принимает лидера палаты лордов Великобритании Галифакса. Доверенное лицо британского премьера Невилла Чемберлена прибывает обсудить общие цели внешней политики двух стратегических союзников — Великобритании и нацистской Германии. Из стенограммы их беседы: *«Члены английского правительства проникнуты сознанием, что фюрер достиг многого не только в самой Германии, но что в результате уничтожения коммунизма в своей стране он преградил путь последнему в Западную Европу, и поэтому Германия по праву может считаться бастионом Запада против большевизма».*

В марте 1938 году Германия совершила аншлюс Австрии, прямо нарушив Версальский договор, без какой-либо внятной реакции Лондона. Характерный эпизод, о котором мы в свое время [тоже напоминали](#) предшественнику Дэвида Лэмми, — нацистское приветствие английских футболистов в мае 1938 года перед матчем в Берлине. Оказывается, их к тому сподвиг английский посол в Германии сэр Невилл Хендерсон. Вместе с секретарем английской Ассоциации футбола Стэнли Роузом он убеждал футболистов, что поднять руки необходимо ради... англо-германских отношений.

В сентябре 1938 года Лондон вместе с Парижем отдали на растерзание Третьему рейху Чехословакию. Этот Мюнхенский сговор, по мнению многих историков, как раз и привел к началу Второй мировой войны.

СССР тогда оказался на пороге войны одновременно с Германией в Европе и Японией на Дальнем Востоке. Британская дипломатия в попытке ускорить начало полномасштабной войны Японии с Советским Союзом заключила 22 июля 1939 года с Токио «дальневосточный Мюнхен» — соглашение Ариты-Крейги. Лондон пошел на признание японских территориальных захватов в Китае и гарантию невмешательства в действия Токио.

Такое решение Великобритании было ускорено событиями на Халхин-Голе. Рассчитывая на расширение халхин-гольских событий до масштабов войны, правительство Великобритании обязалось не создавать Японии проблем в тылу:

«Правительство Его Величества не намерено предпринимать какие-либо действия или меры, наносящие ущерб осуществлению [...] задач японской армии».

Заключенное в разгар халхин-гольских событий, это соглашение поощряло Японию на расширение военных действий против

СССР. При этом трехсторонние переговоры о заключении договора о взаимопомощи между СССР, Великобританией и Францией в августе 1939 года в Москве усилиями западников были заведены в тупик.

Кстати, если Лондону нечего скрывать о своих связях с нацистской Германией, призываем Дэвида Лэмми рассекретить остающиеся «под грифом» документы о визите для переговоров в Британию в 1941 году заместителя Гитлера по партии Рудольфа Гесса. Пора уже поставить в этой истории все точки над і.

Наше посольство в Британии уже заявило, что своими выпадами Дэвид Лэмми оскорбляет не столько руководство нашей страны, сколько память всех тех, кто сражался с «коричневой чумой» в годы Второй мировой войны, включая своих же соотечественников. В этой связи можно вспомнить, что руки британской дипломатии замараны многочисленными попытками ведения закулисных переговоров с посланцами Гитлера о сепаратном мире — в 1944 году ([в Стокгольме](#)), в 1945 году ([в Швейцарии](#)). Благодаря усилиям советской разведки эти факты стали известны руководству СССР, предпринявшему в итоге необходимые демарши союзникам.

Еще более оскорбительным для британцев, сражавшихся вместе с воинами Красной армии против нацистов, было бы узнать в свое время о планах Лондона продолжить Вторую мировую войну вместе с немцами против СССР. В октябре 1998 года в английской и мировой печати были опубликованы сообщения о военных планах кабинета Уинстона Черчилля в отношении Советского Союза, разработанных весной 1945 года. Ключевым из них является датированный 22 мая 1945 года план экстренной [операции «Немыслимое»](#), подготовленный объединенным штабом планирования военного кабинета. Война,



согласно этому плану, должна была начаться 1 июля 1945 года внезапным нападением войск англо-американцев на позиции Красной армии.

Целью операции было принудить Москву к подчинению воле Соединенных Штатов и Британской империи. Конкретно имелось в виду «вытеснить Красную армию за пределы Польши». Мотивы этого решения в документе не раскрываются.

Далее высказывалась мысль о том, что тотальная война является единственным надежным средством достижения цели и для этого необходимо *«оккупировать те районы внутренней России, лишившись которых, эта страна утратит материальные возможности ведения войны и дальнейшего сопротивления»*.

Те события, которые сейчас разворачиваются на Украине, очевидно, являются логическим развитием плана «Немыслимое». Киевские неонацисты при идеологической поддержке заботливо сохраненных у себя англосаксами бандеровцев и материальной помощи коллективного Запада пытаются достичь цели, которую в свое время ставили перед собой британские идеологи расовой чистоты и их гитлеровские последователи — освобождение «жизненного пространства». Просто сегодня оно потребовалось либеральным фашистским режимам.

А фразу про «империалистический фашизм» нынешний глава Форин-офиса Дэвид Лэмми, пожалуй, не сам придумал. Он просто использовал устойчивое выражение, характеризующее британскую историю. У кого что болит, как говорится.

*Авторы — Мария Захарова, официальный представитель МИД России, кандидат исторических наук; Николай Лахонин, главный советник ДИП МИД России*

*Позиция авторов может не совпадать с позицией редакции*